

昌江举办首届盆景昌江玉展会 好盆景带来好“钱景”

■本报记者 林书喜
见习记者 刘婧姝
特约记者 林朱辉

盆景被誉为“立体的画”和“无声的诗”。优秀的盆景作品，能陶冶情操，提高人们的艺术修养，培养人们热爱生活、热爱大自然的情趣。

盆景是自然之景的浓缩，奇石是自然造就的精美礼物。因此，有人将盆景栽培称为“培养的艺术”，称奇石收藏为“发现的艺术”。当盆景和奇石相遇会擦出怎样的火花？10月30日，在昌江黎族自治县太坡黎族文化村“印象黎乡”开园之际，昌江2020年首届盆景昌江玉展会同时举办。现场展出近50件名师制作的盆景精品，以及数千件质地上乘的昌江玉、沉香、黄花梨、根雕作品，吸引了来自海口、三亚、儋州、澄迈、东方、乐东等市县的盆景和奇石收藏爱好者前来参展并展开交流。



10月30日，昌江2020年首届盆景昌江玉展会太坡黎族文化村举行。

培育文旅产业新业态

此次展会，除了国内盆景艺术大师刘传刚带来的得意作品《大风歌》（荣获2006年中国国际博览会金奖）展出外，刚刚在2020年第10届中国盆景展览会上荣获金奖作品的《山幽图》《涌动的山林》和《俯览天涯》也在展会上亮相。

近年来，昌江充分挖掘景区景点文化底蕴，紧紧围绕“山海黎乡大花园”的战略目标，实施文化旅游品牌战略，打造全域旅游名片，并在全域全季旅游的基础上，精心打造文旅产业项目，让生态旅游插上文化的翅膀，助力当地生态旅游产业提档升级，让当地老百姓吃上“旅游饭”。

昌江太坡黎族文化村“印象黎乡”是继“王下黎花里”文旅小镇项目之后第二个规模较大的文旅产业项目。该项目规划用地共800多亩，一期138亩，有观光体验景观生态走廊、综合服务中心和文化科教中心；园区内自西向东分为田园景观园、奇花异果园、展览陈列园以及黎家民宿园等四大园区，各个园区根据现有自然资源的特点以及功能分区定位的不同，设置不同的农业休闲旅游项目。

据印象黎乡董事长、昌江盆景协会会长谭海燕介绍，田园景观园主要是反季节特色蔬果及无公害有机蔬菜为主，引进高产栽培技术，常年生产特色蔬菜，以及生产盆景商品；奇花异果园区引进国外原种特色果树，包括针叶樱桃、神秘果等，培育具有地方风味的果品，繁育适合本地实际又具有较高经济价值的特色种苗、鲜果，满足游客经济结构调整的需要；黎家民宿园区通过打造科教讲台、昌江玉展览馆等，为游客提供学习、欣赏、交流和销售玉石盆景等手工艺品的旅游度假空间。

栽培技术，常年生产特色蔬菜，以及生产盆景商品；奇花异果园区引进国外原种特色果树，包括针叶樱桃、神秘果等，培育具有地方风味的果品，繁育适合本地实际又具有较高经济价值的特色种苗、鲜果，满足游客经济结构调整的需要；黎家民宿园区通过打造科教讲台、昌江玉展览馆等，为游客提供学习、欣赏、交流和销售玉石盆景等手工艺品的旅游度假空间。

作为近年来新兴玉种之一的昌江玉，因产自于昌江而得名，是当地的特色产品，其质地坚韧，细腻温润，光泽明亮，具备“湿”“润”“密”“透”“凝”“腻”六德，属于新兴玉种中的上品。目前在昌江已发现的矿种就有26种之多。

2015年7月，昌江聘请中南大学地球科学院副院长吴湘滨携国内知名地质和矿物学专家到昌江开展昌江玉资源考察，进行专业检测，并出具权威检测报告，从专业层面证明了昌江玉的优良品质。

2016年10月，昌江县委县政府主导成立了“昌江玉艺术馆”，聘请了国家级工艺美术大师周金甫入驻创办“昌江周金甫大师玉石雕刻工作室”，传授玉石雕刻技艺，为提升昌江玉品牌价值提供人才支撑，截至目前，已培

养出了200多名昌江本地玉雕人才。

2017年，海南省质监局出台了《昌江玉省级地方标准》，昌江成功注册“昌江玉”商标。由此，昌江玉获得了走向广阔天地的“身份证”。

昌江玉的颜色多种多样，其基本色调可以分为浅红、褐黄、嫩黄、橙黄、清白、粉白及绛红等七个类型，每一种又可以根据色调由浅到深的具体变化分为多种颜色。因其丰富颜色的存在，常使昌江玉有极其美丽的“巧色”，在多位中国工艺美术大师、玉石雕刻大师的雕琢下，昌江玉的玉雕作品曾斩获“汉风杯”“良渚杯”“玉龙奖”“神工奖”、中国工艺美术协会“百花奖”等多项金奖；入选过2018年中国工艺美术双年展，在国家博物馆展出；登上了国务院新闻办公室举行的省（区、市）系列新闻发布会、世界园艺博览会的大舞台；近年来，昌江还以“玉满天下——昌江玉精品全国巡展”为主题，在武汉、广州、海口以及昆明多座城市办展，向全国人民展示了昌江玉的独特魅力。

嘉宾点赞昌江盆景“钱景”

盆景产业是朝阳产业，是海南生态文明建设的一个重要载体。展会嘉宾、国内盆景艺术大师刘传刚认为，盆景产业发展规划符合昌江“多规合一”总体规划、全域旅游发展规划、农业发展规划以及林地规划等有机衔接。按照山区、滨海、县城主城区以及农业区等进行分区，结合昌江土壤、气候等特点，集中布局基地及盆景品种，能充分与全域旅游和美丽乡村建设结合起来，对促进昌江地方经济发展和全面建设具有重要意义。

在当天下午举行的拍卖环节，一共有19件上等昌江玉原石和8件盆景作品成功拍出，成拍金额共16.37万元，其中6号昌江玉被昌江当地的收藏者以2万元拍下，而6号盆景作品被海南盆景大世界园艺有限公司以3万元拍下并收藏。

（本报石碌11月1日电）

↑ 盆景艺术大师刘传刚向友人介绍他的作品《大风歌》的制作过程。

→ 省内的盆景收藏爱好者观赏获奖的盆景。

本报记者 林书喜 通讯员 钟玉莹 图/文



昌江举办“昌化江东坡岭灵王文化论坛”，推动县域文化和旅游融合发展 昌化江上遇东坡

■本报记者 林书喜
见习记者 刘婧姝 通讯员 高中桥

10月25日，以“苏学及海南昌江东坡文化研究”为主题的昌化江东坡岭灵王文化论坛在昌江棋子湾开元度假村举行，来自全国30多所高校、科研和古籍出版机构等50多位东坡文化研究专家、学者欢聚一堂，共同研讨、考论海南特色文化聚集地昌化江畔丰富独特的历史文化资源价值，助力海南自贸港建设。

论坛上，专家学者们的精彩讲述让听众们重新感受了历史的温度与厚度。他们认为，东坡岭灵王文化是中华优秀传统文化在海南的具体展示与丰富呈现，是自贸港建设背景下打造昌江特色文化聚集地的重要历史文化旅游资源，对于昌化江畔，海南沿海多地乃至北部湾城市群中岭灵王文化崇拜区域，新增了生动、美丽、丰富而充实的旅游文化品牌。

据了解，海南省苏学研究会专家学者曾花数年时间专题调研、考论苏东坡昌化江遗踪，查阅大量官

修志等文献资料，召开多次专业学术研讨会，广泛征求国内外苏学研究专家意见，发现并论证昌化岭城村岭灵王庙有南宋建炎二年（1128）时任昌化县令何邁刻制的石碑，刻有苏东坡《峻灵王庙碑》全文，并有一段史无记载的跋文，文中真诚感谢昌化岭灵王护国安民，保佑一方。虽然石碑已经断裂，但从残存部分所载文字信息，与史志文献记载印证，可确定苏东坡于元符三年（公元1100年）农历三月曾到过昌江。因此，本次论坛活动在昌江

举办具有重大意义。

据《昌化县志》记载，“峻灵王像一盏航海明灯，在茫茫大海中，不管遇到了多大风浪，只要看到峻灵王石，渔民心里就踏实了。”

文化是旅游之魂。近年来，昌江充分发挥历史资源优势，以东坡岭灵王文化的美丽传说充分彰显了优秀传统文化的核心价值，促进了文化旅游经济发展。也为昌江在海南自由贸易港建设进程中，彰显峻灵王文化、东坡文化的独特品质，打造昌江特色文化聚集地，奠定具有昌江特色

的重要基础。

“论坛主要在于弘扬东坡文化精神，同时也希望昌江能受到东坡文化的影响，像东坡书院、苏公祠一样，将东坡文化发扬延续。”省苏学研究会会长、海南师范大学文化院文学系教授阮忠说。

昌江县委主要负责人表示，在自贸港建设背景下，昌江正以建设新时代“山海黎乡大花园”为总体目标，以昌化江特色文化聚集地为依托，打造海南西部一流旅游目的地。

（本报石碌11月1日电）

昌江召开“十四五”规划建议编制工作推进会

本报石碌11月1日电（记者林书喜 特约记者林朱辉 通讯员林建全）10月29日，昌江黎族自治县召开县委财经委员会第三次（扩大）会议暨“十四五”规划建议编制工作推进会，研究该县“十四五”规划编制工作。

会议指出，“十四五”规划编制要进一步充分梳理总结昌江“十三五”期间提出的“五地两县”发展布局、清洁能源产业园建设、生态文明建设、扫黑除恶、社会文明大行动、全域旅游、优化营商环境、党风廉政建设、基层党组织建设等内容，特别是海南建省以来最大投资项目建设等亮点工作和取得的成效。同时要结合省委的要求、原则、思路，以及省委党校提供的《海南自由贸易港建设背景下的昌江发展战略研究》，谋划好昌江“十四五”规划编制工作。

昌江县委书记黄金城要求，要按新形势、新要求，以新发展理念指导编制工作，深入研究重点问题，突出昌江特色。要加强组织领导，提高站位，把好方向，科学布局，提出关键性、全局性的规划编制思路，争取更多项目纳入规划盘子里。县委办研究室和政府办研究室、县发改委要发挥主导作用，通过多种形式广泛征求意见，吸收社会各界的建议。编制单位要认真做好修改工作，抓住自贸港建设历史性机遇，高质量推进“十四五”规划编制工作，绘就“十四五”美好新蓝图。

昌江石碌大桥维修加固完工恢复通车

本报石碌11月1日电（记者林书喜 特约记者林朱辉 通讯员王礼虔）经过5个月的紧张施工，昌江石碌大桥于近日正式恢复通车，全面开放通行，极大缓解了昌江县铁矿地区、河北地区、铁城南东区大桥路段交通拥堵的情况。

据了解，石碌大桥于1982年10月建成通车，是连接石碌河两岸的重要通道，至今已经“服役”38年。多年来的风吹雨打，造成石碌大桥主、腹拱圈开裂严重，存在安全隐患。为保障人民群众通行安全，今年5月下旬，昌江对大桥实施维修加固工程，并实行封闭交通管制。

石碌大桥维修加固工程包括腹拱圈加固、基础加固及人行道栏杆重新安装等项目，投入资金约430万元。大桥实行封闭交通管理后，不少市民通行需绕道铁城南东区大桥。为尽快缓解交通压力，节省市民的出行时间，各职能部门和各参建单位全力以赴，努力加快推进维修加固进度。维修加固后的桥面两侧的人行道比桥面高出几十厘米，两侧桥头均设置了方便行人上下桥的阶梯。

“石碌大桥恢复通行后，对市民来说是件大好事，出行方便了，安全也得到了保障。”市民陈帮民说。

昌江鑫龙海塑料制品有限公司 扛起社会担当 塑造企业品牌

■本报记者 林书喜 特约记者 林朱辉

成立于2013年8月的海南昌江鑫龙海塑料制品有限公司，是一家集塑料丝、绳及编织品、塑料薄膜制品，以及农用塑料产品制造与销售业务于一体的民营企业，年编织袋生产能力达1万吨以上。2019年完成产值6000万元，实现利润470万元，交纳税收748万元。成为当地民营企业的利税大户。今年该公司上马全生物降解塑料生产线，年底可投入生产。

“我们的产品主要是在省内销售，随着自贸港建设的加快，今年产值力争突破一个亿。”鑫龙海塑料制品有限公司董事长朱剑飞说，作为一个企业必须以诚信为本，保证企业产品的质量，因为产品质量是企业的生命，我们企业才会越走越远。

朱剑飞告诉海南日报记者，目前公司共招收的残疾人员有45人，另外建档立卡贫困户20人，两者占全公司员工三分之一。此外，该公司在2018年设立扶贫车间后，昌江8个乡镇当中，有7个乡镇（除乌烈镇）将2846万元的产业扶贫资金投放在该公司，186户建档立卡贫困户7600多人可从公司获得分红，今年预计分红达207万元。

昌江镇新东村的郭振辉因患有小儿麻痹症曾多次求职无门，2014年进入鑫龙海公司上班，当一名割布工，成为公司的第一批员工。他说，为了方便残疾员工的工作和生活，公司给员工宿舍安装空调及热水器，并将行动不便的残疾员工集中安排在二楼居住，因此他把公司视为自己的家。

在企业经营合同履约上，2017年至2019年企业经营合同履约率达98%，客户满意率95%，与18个企业建立了友好业务联系。这也不难理解，该公司为何连续3年荣获昌江黎族自治县“十佳民营企业称号”，朱剑飞本人被评为海南省第七届“诚实守信模范”了。

为发挥党员先锋模范作用，鑫龙海公司率先在昌江非公企业里成立党组织，在党组织的培养关心下，2019年12月，朱剑飞正式成为一名共产党员，实现了他多年梦寐以求的愿望。

今年疫情期间，朱剑飞还积极参与爱心捐助活动，向县红十字会、县中西医结合医院捐款，为县公安局执勤干警捐赠物资，以实际行动助力疫情防控工作，他被省委非公有制经济组织和社会组织工作委员会评为2020年新冠肺炎疫情防控工作优秀共产党员。今年9月5日，在县慈善总会举办捐资助学活动中，身为县慈善总会副会长的朱剑飞带头捐款1万元。

（本报石碌11月1日电）